HOZZASZOLAS

SZERKESZTOSEGI MEGJEGYZES: A kdvetkezdkben vitaanyag-
ként két hozzdsz6list kdzlink Kdpolnal P4l elvtdrsnak a Statisz-
tikal Szemle jGniusl szdmédban kozélt cikkéhez.

A termelés és a termelékenység novekedésének ardnydrdl

Képolnai elvtars cikkében olyan kérdés tisztizdsat végezte el, melynek [elvetése
igen idGszer(i. Az a koriilmény, hogy egymdésnak ellentmondé és helytelen utasitisok
jelentek meg a termelés emelésébGl a termelékenység emelkedése révén elért hanyad
kiszamitasi mddjira vonatkozéan, siirgetden vetette fel a kérdés tisztdzadsat. Helyesen
mutatott rd Képolnai elvtars, hogy az a hiba, melyet Gtéves terviinkben elSiranyzott
termelés és termelékenység névekedés aranyinak kiszdmitdsdnil magam is elkdvettem?
(azt allitva, hogy Otéves terviink a termelés emelésébdl 44%-ot kivan a termelékeny-
ség emelése révén fedezni), shlyos gyakorlati hibdkra vezethet a tervezd kdderek mun-
kajiban. A kérdés fontossdgdra valo tekintettel sziikségesnek tartom Képolnai elvtars
fejtegetéseit és szdmitdsait még néhiny — éltala csak futélag érintett — meggondolas-
sal kiegésziteni.

1. Jeldljiik To-val és Ty-el, a béazis-, illetve a beszamolasi id&szak termelését, Lo-val,
illetve Ls-gyel a bazis- és beszdmolasi iddszak munkaslétszamat. E jeldlésekkel (a Kdpol-
nai elvtirs altal javasolt helyes szamitdsi mdédot alkalmazva) a termelés emelkedésé-
b8l a termelékenység emelkedése révén elért emelkedés ardnyat (f), illelve munkéslét-
szam emelkedése révén elért emelkedés ardnydt (1) kovetkezd képletek segitségével
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E kett6 Osszeg — mint lathaté — kiadja a 100%-ot.
2. Ha azonban a szimitdst az eddig szokdsos médon a termelési és termelékenységl
indexb8l kiindulve hajtjuk végre, a kovetkezd képleteket kapjuk:
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E két hanyad, mint lathats, egymasnak ellentmond, egyiittesen nem ad 100%-ot.
3. Az A. alatti képlet is kifejezhetd az indexek segitségével a kdvetkezS mddon:
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1A inunkatermelékenység emelésének tervezése az iparban, Tervgazddlkoddsi Anyagszolgdltatés,
Ipari sorozat, 2. szdm, 16. old.
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4. Az A. alatti képlet helyességét a kovetkezd gazdasdgi megfontoids alapjan lat-
hatjuk be: 5

Legyen a bézisidGszak termelése 2000 db. a beszamoldsi idGszaké 3000 db., tehat
a termelés emelkedése 1000 db. A bazisidészak munkaslétszdma 80 6, a beszdmoldsi
iddszaké i00 6, az emelkedés 20 f6. A termelékenység a bazisidGszakban 25 db./i5, a
beszamolasi iddszakban 30 db/i6, az emelkedés 5 db./i6.

A beszdmoléasi idGszakban
valtozatlan termelékenység és

felemelt létszdm mellett - — — — — 25 db./f8d 20 16 = 500 db.-bal tobbet
felemelt termelékenység és
viltozatlan létszdm meileit — — — — — 5 db./f6 X 80 {6 =400 db.-bal tébbet

dsszesen tehat 900 db-bal tobbet termelnének, mint a bazisidgszakban.

Valésédgban azonban nem 900, hanem 1000 db-bal termelnek tébbet? Honnan szar-
mazik a 100 db. tobblettermelés, a termelékenység vagy a létszim emelkedésébGl? Ennek
kiilénbozd megitélésbsl szadrmazik az A. és C. alatti képletek kiildnbozGsége.

Valéban a 100 db. tobblet forrdsa az, hogy a beszamoldsi idGszakban a 20 fdnyi
Gj létszim termelékenységét is magasabb (5 db./fovel emelt) termelékenységgel kell
szamitasba venni és ez éppen 20 6 > 6 db./ic = 100 db.

Ezt a tdbbletet helyesen gy kell szdmitisba venni, mint ami a termelékenység
emelkedésébl szdrmazik, hiszen arrél van sz6, hogy a beszdmolisi idGszak &sszes
munkisa dilagosan magasabb termelékenységgel dolgozott.

Helytelen a kérdés olyan felfogdsa is, hogy a 100 db. tobblettermelés a létszam
és a termelékenység cgyidejii emelkedésének kovetkeztében joit létre, a két tényezd
egyiittes hatasaként, tehat, hogy ezt 50:40 aranyban (vagy més arinyban) meg kell
osztani a termelékenység és a létszdm emelkedésébsl szirmazd termelésemelkedés
kozott. Koztudomasii ugyanis, hogy a termelésbe {ijonnan bevont munkisok munkdjinak
termelékenysége az atlagot nem hogy nem emeli, hanem inkabb rontja. Tehdt az a
tény, hogy a létszamnovekedésre esd termelésnovekedést a bazisidGszak dtlagos ter-
melékenységével vessziik szamitdsba, inkdbb felette jir még a valdsignak, semmint
alatta. Még helytelenebb volna tehdt a létszimndvekedésre esG termelésnovekedést a
bazisidGszak 4&tlagos termelékenységénél magasabb termelékenység alapjin szémitani.

Ezek szerint helyesen a munkdslétszam emelkedésére 25 db./i6 X 20 {6 = 500 db.

a termelékenység emelkedésére - - — — — 5 db./i6 X 100 f6=—1333—— db
esik a termelés Osszes emelkedésébsl,
Tehat a termelés emelkedésébdl a termelékenység emelkedésére esik 509

b3 ~ 3000 & "SR re 30 MY,
A termelési indexb6l | —p—= 1°0% )és a termelékenységi indexbdl (_'20 = 110%)
szamolva (a C. alatti képlet szerint)
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kapunk a termelékenység emelkedésébdl szarmazd termelés emelkedés aranyara, szem-
ben a fentiek szerint helyes 50%-os ardnnyal.

*®

Orémmel Gdvozlom a Statisztikai Szemle szerkesztdségének azt a kezdeményezését,
hogy a tervezési és statisztikai gyakorlatban felmeriild vitds kérdések tisztizasanak
helyet ad. Remélem, hogy az ilyen fajta — és a statisztikai elméletre is kiterjeds
—— vitdk elfre fogjak vinni gazdasigstatisztikink gyakorlatinak é&s elméletének fejls-
dését, egyben fokozzdk a tervezd és statisztikus kdderek érdeklSdését a problematikus
kérdések irdnt.
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